

# 合唱歌声中 体悟“红歌”之魅

文\海南日报记者 许春媚 图\陈德雄



7月7日晚,海南爱乐女子合唱团《红色经典歌剧·舞剧》合唱音乐会合唱现场。



海南省律师合唱团演出现场。

2011年中国什么文化现象最时尚?当属唱红歌。随着庆祝中国共产党成立90周年活动的逐渐升温,红歌唱响全国各个角落。海南,被浩瀚的蓝色所包围的这片绿色的海岛,也一样汹涌着一波又一波红色的潮水——“工会杯”南国都市报红歌大赛、“红歌献给党”红歌赛、“临高儿女颂党恩”红歌歌咏大赛……

7月7日晚,海南省歌舞剧院的大舞台上,由海南爱乐女子合唱团呈现的一台以《白毛女》、《珊瑚颂》、《江姐》等红色经典歌舞、舞剧精彩选段为内容的合唱音乐会拉开了帷幕。“我为共产主义把青春贡献”、“红梅赞”、“绣红旗”等耳熟能详的歌曲,让人们在倾听中走近了红歌,继而爱上了红歌,唱响了红歌,并感悟了红歌。

## 那些歌曲中温馨的记忆

红歌,百度百科里给出的定义是赞扬和歌颂革命和祖国的歌曲。一提起红歌,很多人都会自觉或不自觉地往“政治”上靠。但是,7月7日晚的合唱音乐会,撇开那缕惯性的思维,随着一首首熟悉的旋律的唱响,带给听众的却是那些藏在歌曲中的温馨的记忆。

“人家的闺女有花戴,我爹钱少不能买,扯上二尺红头绳,给我扎起来。哎,扎呀扎起来。”音乐会第一篇章《白毛女》选曲“扎红头绳”一唱起,我眼前浮现的是1980年代我家那台老旧的黑白电视机窄小的框框中,留着一条长长辫子的喜儿的美丽形象。那时候年纪小,七八岁的小孩子,对于那个白毛女故事中包含的“旧社会会把人逼成‘鬼’,新社会会把‘鬼’变成人”的深刻思想是完全没有领悟的。但是那个有着亮、甜、脆、美的声音的歌者在唱到这一段时,那种女孩子家收到意外礼物时的欢欣雀跃之情却记忆犹新,就像每次爸爸从外地出差回来后都会变魔术一样给我和姐姐送上期盼已久的故事书或漂亮时髦的帽子礼物一样,让年幼的我不禁有一种共鸣,仿佛能理解那个小框里的人物的心情。

而对于当晚在音乐会现场的老一辈人来说,那些唱响的红歌不只是几个音符、几段歌词那么简单,其中还饱含着他们太多的情感,书写着他们太多的青春。我后面一排一位带着孙子来听歌的白发苍苍的老奶奶,在《红色娘子军》选曲“军民团结一家亲”旋律响起时,我听到她嘴里和着音乐轻轻哼唱着:“万泉河水清又清,我编斗笠送红军。军爱民来民拥军,军民团结一家亲……”唱完后她小声地告诉孙子:“奶奶以前教学生唱歌的时候,曾经教过他们唱这首歌。”与其说她在唱红歌,倒不如说她在追忆过往人生。

人们百唱不厌的红歌,早已成为光荣传统的留声机和金色年华的主题曲。

## 倾听红歌合唱中的艺术之美

合唱音乐会共分7个篇章,先后是《白毛女》、《珊瑚颂》、《江姐》、《洪湖赤卫队》、《刘胡兰》、《沂蒙颂》和《红色娘子军》等7个歌剧、舞剧节目。海南爱乐女子合唱团的团员们用女声合唱、男声合唱、混声合唱等不同形式诠释了这些经典的曲目。

成立于1996年的海南爱乐女子合唱团,十多年来以不计报酬,屡获奖项为人所称道,他们不但代表海南省演出,还

无偿参加了海南各种大型演出近百次,甚至走进校园和社区推广合唱艺术。如今爱乐已拥三个团共300多名团员,并有混声团(三团)。合唱团去年就开始筹备此次纪念建党90周年的音乐会,并于今年2月份开始排练。

“一树红花照碧海,一团火焰出水来,珊瑚树红春常在,风波浪里把花开。……”多么甜美动听旋律,多么富有诗意的歌词,歌剧院的舞台上,一曲《珊瑚颂》,唱醉了歌者,也听醉了观众。这首创作于1960年代的歌曲,时隔半个世纪,再次从海南爱乐女子合唱团口中唱响,倾听者有老者,有幼童,还有青年人和中年人,不论哪个年龄阶层,在歌声中享受到的只有美,好歌永远都会是好歌,它不分年代,也不分色彩。

7月7日至7月8日,海南爱乐女子合唱团连续两晚为海口市民献上了两台精彩的红歌合唱音乐会。团员们整齐多变的服装,优美的旋律,动听的歌声给在场的观众以视觉上的美感、听觉上的享受,他们展现的不只是声乐艺术,还有表演艺术和服饰艺术。

## 红歌合唱收获温暖和感动

为了庆祝建党90周年,近几个月来,除了爱乐女子合唱团举办的这场红歌合唱音乐会以外,海南各市县、各机关企事业单位也纷纷举行了一场又一场的红歌合唱活动。《祖国颂》、《美丽的草原我的家》、《保卫黄河》、《走向复兴》、《祖国不会忘记我》……这些产生于不同年代的“红歌”,无论是旋律还是歌词都非常贴近当时的生活,歌者在合唱中收获了时代的记忆,也收获了艺术的享受。但对于海南省律师合唱团来说,红歌合唱,收获的不仅仅是记忆和艺术享受,还有坚持、温暖和感动。

在日前刚刚结束的由文化部和中共重庆市委、重庆市人民政府共同主办的第二届中华红歌会中,作为全国律师行业中唯一一支参加“中华红歌会”的队伍——海南省律师合唱团获得了比赛组委会颁发的“长江杯”。比赛当天,65名身穿庄重律师袍的律师,一登台便成为该届红歌会一道独特的风景线。比赛中,律师合唱团分别演唱了《龙的传人》、《走向复兴》和《我爱五指山我爱万泉河》三首歌曲。在法庭上慷慨陈词、伸张正义的律师们,在舞台上同样是光采照人,令人刮目相看。

海南律师合唱团于2007年成立,是海南省律师协会为了加强律师文化建设而成立的业余合唱团体,共有团员60多人,由海南省20多家律师事务所的律师组成。由于律师工作的特殊性,需要经常要出差办案,晚上要加班加点,而且团员们来自不同的律师事务所,工作不一致,很难组织,因此这个合唱团起步就一个“难”字。但是,靠着团长和骨干团员们的万分执着终于坚持下来了。

海南律师合唱团团长、省律师协会副会长符琼芬说,这是合唱团第一次代表海南参加国家级的合唱比赛,时间紧、任务重、压力大,全体参赛人员放弃了节假日休息时间,每天坚持加班加点训练。有的律师出差或开庭回来还顾不上吃饭就赶来参加排练了。红歌合唱训练让我们更加和谐友爱,合唱的歌声唱出了我们内心的温暖和感动,律师合唱团将继续努力,唱响中国!